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На та лія Ві туш ко,
зав від ділу СІАЗ НБУВ

АВ ТОР СЬ КЕ ПРА ВО ТА ОБ МЕ ЖЕН НЯ ІН ФОР МА ЦІЙ НОЇ БАЗИ 
АНА ЛІ ТИЧ НОЇ ДІ Я ЛЬ НОС ТІ БІБ ЛІ О ТЕК: ІН ТЕР НЕТ-АС ПЕКТ

У ро боті роз гля да ються окремі ас пекти про блеми вза є мо дії пра во вої сис теми 
ін те лек ту аль ної влас ності та гло баль ної ме режі Ін тер нет, ана лі зу ються про цеси 
адап та ції біб лі о теч ного ін фор ма ційно-ана лі тич ного ви роб ництва до су час них 
тен ден цій цієї про блеми (на базі прак тич ної ді яль ності СІАЗ НБУВ).

Клю чові слова: ін фор ма ція, біб лі о тека, Ін тер нет, ав торське право, біб лі о течне 
ін фор ма ційно-ана лі тичне ви роб ництво, НБУВ, Служба ін фор ма ційно-ана лі тич-
ного за без пе чення (СІ АЗ).

Стрім кий роз ви ток елект рон них тех но ло гій та те ле ко му ні ка цій спри-
чи нив гло бальне впро ва дження в усі сфери ді яль ності лю дини ін фор ма-
цій ної гло баль ної ме режі Ін тер нет і за гост рив ба га то ас пектну про блему 
ке ру вання про це сами, що від бу ва ються в ін фор ма цій ному прос торі. 
Один з ас пек тів – ав торське право 1 на роз та шо вану в ньому ін фор ма цію.

Знач ний вне сок у дос лі дження пра во вого ре гу лю вання сус піль них 
від но син, що ви ни ка ють під час за сто су вання ме режі Ін тер нет, зро били 
В. М. Брижко, Р. А. Ка люж ний, М. Я. Швець. На окремі про блеми ав-
торсь кого права, по в’я зані з роз вит ком ін фор ма цій них тех но ло гій, не од-
но ра зово звер тали увагу А. Б. Гельб, М. Х. Ліфті.

Із роз вит ком елект рон них тех но ло гій пи тання ав торсь кого права 
стає ак ту аль ним і для біб лі о тек. Ін тер нет іс тотно змі нив біб лі о течну 
сис тему у сфері ін фор ма цій ного ви роб ництва та спо жи вання, від крив 
пе ред біб лі о те кою ши рокі мож ли вості для ство рення но вих форм ін-
фор ма цій них про дук тів і пос луг за вдяки роз ши ренню но менк ла тури 
ін фор ма цій них ре сур сів.

1 Довідка: авторське право (англ. copyright) – набір виключних прав, які дозволяють авто-
рам отримати соціальні блага від результатів своєї творчої діяльності. Виникло внаслі-
док потреби захистити права авторів літературних творів та творів мистецтва; нині по-
ширюється на будь-які результати творчої діяльності (http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0 %
9 A%D0 %BE%D0 %BF%D1 %96 %D1 %80 %D0 %B0 %D0 %B9 %D1 %82).
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Цьому сприяє і тех нічне пе ре осна щення укра ї нсь ких біб лі о тек. За да-
ними Де пар та менту ін фор ма ції та ко му ні ка цій з гро мадсь кістю Сек ре-
та рі ату КМУ, про тя гом 2010 р. в Укра їні було об лад нано ком п’ю те рами 
з дос ту пом до Ін тер нет по над 200 пуб ліч них біб лі о тек. 750 біб лі о тек 
пройшли кон курс ний від бір і бу дуть ком п’ю те ри зо вані до кінця 2011 р., 
1600 – до 2013 р. 2.

Ін тер нет-тех но ло гії при ско рю ють елект рон ний дос туп до віт чиз ня них 
і за ру біж них до ку мен таль них ре сур сів, роз ши рю ють мож ли вості ви ко-
рис тання по тен ці алу до ку мен таль них фон дів на різ них на пря мах ін фор-
ма цій ного ви роб ництва, спри я ючи тим са мим ре тель ному до три манню 
За кону Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву», який ос но вою дер-
жав ної по лі тики в га лузі біб лі о теч ної справи ви зна чає ре а лі за цію прав 
гро ма дян на за без пе чення за галь ної дос туп ності ін фор ма ції та куль тур-
них цін нос тей.

У ви рі шенні пи тань вра ху вання в ді яль ності біб лі о тек ви мог ав торсь-
кого права важ ли вим є під хід, про де мо нст ро ва ний при йн я тими в 2004 р. 
ЮНЕСКО «Ке рів ними при нци пами в по лі тиці вдос ко на лення дер жав ної 
ін фор ма ції, що є сус піль ним над бан ням». У до ку менті від зна ча ється, що 
дер жаві не об хідно точно вста но вити ба ланс між пе ред ба че ними за ко но дав-
ст вом про ін те лек ту альну влас ність об ме жен нями на дос туп і ви ко рис тання 
пев них ви дів ін фор ма ції, з од ного боку, і на права гро ма дян у кон тексті 
більш ши ро кого роз уміння со ці аль них й еко но міч них ін те ресів кра їни, з ін-
шого. Збе ре ження й роз ви ток, у тому числі й за до по мо гою права, ролі біб-
лі о тек, як пуб ліч них центрів дос тупу до знань, є од ним з фун да мен таль них 
за вдань при фор му ванні гло баль ного ін фор ма цій ного прос тору.

Ра зом з тим су часні тен ден ції в Ін тер неті, по в’я зані з пи тан нями ав-
торсь кого права, мо жуть спри чи нити упо віль нення цих про це сів.

На при кладі ді яль ності Служби ін фор ма ційно-ана лі тич ного за без пе-
чення ор га нів дер жав ної влади (СІ АЗ) На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого (далі – Служ ба) роз гля немо вплив ав торсь кого 
права на ви ко нання біб лі о те ками функ ції ін фор ма цій ного су про во дження 
сус піль но з на чу щих про це сів, про ду ку вання но вої ін фор ма ції, що знач-
ною мі рою опи ра ється на знання, аку му льо вані в іс ну ю чому ін фор ма цій-
ному прос торі.

Од нією з важ ли вих скла до вих дже рель ної бази СІАЗ є ін тер нет-ви-
дання, елект ронні ЗМІ. Ці ре сурси з най біль шою швид кістю фік су ють 
су часні про цеси в укра ї нсь кому сус піль стві. Спів ро біт ни кам Служби 

2 Докладніше див.: http://www. kmu.gov.ua/control/uk/publish/article? art_id=244077310& 
cat_id=243311332.
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вони над ають змогу отри му вати ін фор ма цію фак тично в ре жимі он лайн, 
опе ра тивно об роб ляти та струк ту ру вати її для ви ко рис тання під час ство-
рення син те зо ва ного на у ково об ґрун то ва ного ін фор ма цій ного про дукту, 
який має мак си мально за до воль няти ін фор ма ційні пот реби ко рис ту ва чів.

Для вдос ко на лення про цесу отри мання дос то вір ної й об’єк тив ної ін-
фор ма ції про пе ре біг важ ли вих по дій у кра їні, ви яв лення ак ту аль них по-
лі тич них, со ці ально-еко но міч них, на у ково-тех ніч них та ін ших про блем 
дже рельна база Служби пос тійно роз ши рю ється за ра ху нок сай тів ор га-
нів дер жав ної влади, на у ко вих уста нов, гро мадсько-по лі тич них об’єд-
нань, га лу зе вих та но вост во ре них ін тер нет-ви дань. Це дає змогу над-
авати за мов нику оп ти мально струк ту ро вану і ском по но вану ін фор ма цію, 
ус пішно за до воль няти те ма тичні за пити, здійс ню вати мо ні то ринг ін фор-
ма цій ного су про воду сус піль ноз на чу щих про це сів за со бами ма со вої ін-
фор ма ції. Ре зуль та тами та кої ро боти є ви пуск як ре гу ляр них жур на лів та 
бю ле те нів, так і те ма тич них ре зо нанс них огля дів.

Роз ви ток дже рель ної бази ін фор ма ційно-ана лі тич ного ви роб ництва 
СІАЗ галь мує той факт, що в де мок ра тич ному за при нци пами свого іс ну-
вання Ін тер неті іс нує чи ма лий об ся гів ін фор ма ції, дос туп до якої об ме-
же ний ав торсь ким пра вом. Значна кіль кість елект рон них ін фор ма цій них 
ре сур сів су воро конт ро лює про цес ви ко рис тання своїх ма те рі а лів, за сто-
со ву ючи різні сту пені об ме ження: від за бо рони будь-якого ви ко рис тання 
сайту до за бо рони ви ко рис тання ін фор ма ції без письмо вого до зволу              
ре дак ції або письмо вої угоди. На окре мих сай тах іс ну ють спе ці альні сис-
теми, які конт ро лю ють опе ра ції ко рис ту ва чів.

Од нак такі об ме ження пот ре бу ють уточ нення: у пра во вому полі ін тер-
нет-ви дання поки що не ма ють чітко ви зна че ного ста тусу і не зро зу міло, 
якими за ко но дав чими ак тами не об хідно ке ру ва тись під час ви ко рис тання 
їх ніх ма те рі а лів для ін фор ма ційно-ана лі тич ної роботи.

З од ного боку, значна кіль кість ін тер нет-ви дань до три му ється умов За-
кону «Про дру ко вані за соби ма со вої ін фор ма ції (пре су) в Укра ї ні», згідно 
з яким дру ко ва ними ЗМІ є «ви дання, які ви хо дять під пос тій ною на звою, 
з пе рі о дич ністю один і більше но ме рів (ви пус ків) про тя гом року» (ст. 1) [3].

З ін шого – ді яль ність біль шості ме ре же вих ви дань су пе ре чить за зна че-
ній статті, в якій під ста вою для ді яль ності є сві доцтво про дер жавну ре-
єст ра цію. Оскільки біль шість ін тер нет-ви дань не за ре єст ро вані, вони не 
є су б’єк тами пра во вого поля, отже – не під па да ють під юрис дик цію будь-
якого чин ного пра во вого акта і не мо жуть ви ко рис то ву вати ав торське 
право. У ви падку ж ре єст ра ції на них по ши рю ється ст. 6 роз ділу 2 За кону 
Укра їни «Про дру ко вані за соби ма со вої ін фор ма ції (пре су) в Укра ї ні», 
в якій ви зна ча ється мета ді яль ності ЗМІ: по ши рення ін фор ма ції се ред 
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чи та чів. При цьому ст. 34 того ж до ку мента [3] під крес лює, по си ла ю чись 
на ст. 9 За кону Укра їни «Про ін фор ма цію», що всі гро ма дяни Укра їни, 
юри дичні особи й дер жавні ор гани ма ють право на опе ра тивне одер-
жання че рез дру ко вані за соби ма со вої ін фор ма ції пуб лічно по ши рю ва-
ної ін фор ма ції про ді яль ність дер жав них ор га нів і ор га ні за цій, об’єд нань 
гро ма дян та їх по са до вих осіб, а та кож ін ших від омос тей, не об хід них для 
ре а лі за ції ними своїх прав, сво бод і за кон них ін те ресів, здійс нення за-
вдань і функ цій [2].

В іс ну ю чому ви гляді вони та кож су пе ре чать ви зна ченню, що його надає 
За кон «Про ви дав ничу спра ву» (ст. 1): ви дання по винно від по ві дати ви-
мо гам стан дар тів, ін ших нор ма тивно-пра во вих ак тів щодо ви дав ни чого 
оформ лення, по ліг ра фіч ного і тех ніч ного ви ко нання [4]. Тому пи тання 
про те, чи є ін тер нет-ви дання ЗМІ і чи по ши рю ється на них дія за кону про 
ав торське право, є су пе реч ли вим.

Крім того, згідно з за ко ном про ав торське право і су міжні права                      
(ст. 10 «Об’єкти, що не охо ро ня ють ся»), по ві дом лення про но вини дня 
або по точні по дії, що ма ють ха рак тер зви чай ної прес-ін фор ма ції, не 
є об’єк том ав торсь кого права [1]. Під це по ло ження під па дає біль шість 
но вин ін тер нет-ви дань, оскільки вони не ма ють ко мен та рів, не ви кла дені 
в ори гі наль ній формі, не міс тять про гно зів та ана лізу по дій, тобто не не-
суть у собі від битку твор чості.

Оскільки і біб лі о теки, і їх ін фор ма ційно-ана лі тичні служби, і веб-ре-
сурси є су б’єк тами укра ї нсь кого ін фор ма цій ного прос тору і ма ють бути 
пар т не рами, а не кон ку рен тами, си ту а ція з об ме жен ням ін тер нет-ви-
дан нями ви ко рис тання своєї ін фор ма ції ви кли кає за пи тання: чи не при-
зведе така по лі тика до ек с пан сії в на ці о наль ний ін фор ма цій ний прос тір 
за кор дон них ЗМІ, віль ний дос туп до ма те рі а лів яких фор му ва тиме наш 
сві то гляд? Тому пи тання про спів ро біт ництво біб лі о тек і елект рон них 
ЗМІ в про цесі ви роб ництва сус піль но з на чу щого ін фор ма ційно-ана лі-
тич ного про дукту на бу ває особ ли вого зна чення. А пло щина, в якій пе-
ре ти на ються їхні ін те реси, – за ко но дав ство про ав торське пра во, – ви-
ма гає ре тель ного ана лізу.

Від по відно до між на род них ак тів та чин ного за ко но дав ства Укра їни до 
функ ці о ну вання ав торсь ких прав в Ін тер неті не об хідно під хо дити з двох 
по зи цій: прав ко рис ту ва чів та прав ав то рів тво рів, що ви ко рис то ву ються 
за со бами ма со вої ін фор ма ції.

Розг ля немо про блему з точки зору ав то рів. Сус піль ство давно ус-
ві до мило, що знання є ка пі та лом [8] і ство рило чис ленні ор га ні за ції 
[най більша – Всес вітня ор га ні за ція ін те лек ту аль ної влас ності (WIPO)], 
за вдан ням яких є спри яння за хисту ін те лек ту аль ної влас ності за 
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до по мо гою спів ро біт ництва між дер жа вами і чис лен них угод, що ре-
гу лю ють різні ас пекти про блеми. Зок рема, це до го вори WIPO про ав-
торське право та про ви ко нання і фо но грами, ди рек тива Ради 96/9/
ЕС про охо рону баз да них, Зе лена книга сто совно ав торсь кого права 
і су між них прав в ін фор ма цій ному прос торі та ін. У 2001 р. при йн ято 
ди рек тиву 2001/29/ЄС про гар мо ні за цію пев них ас пек тів ав торсь кого 
права та су між них прав в ін фор ма цій ному сус піль стві, яка на разі є ба-
зо вим нор ма тив ним ак том у цій сфері.

У ба га тьох між на род них уго дах пе ред ба ча ється мож ли вість за сто су-
вання тех ніч них при йо мів для конт ролю над ви ко рис тан ням тво рів спо-
жи ва чами, що прак тично уне мож лив лює їх пра во мірне ви ко рис тання.

За кони, що об ме жу ють права ко рис ту ва чів на ін фор ма цію, по си ла ю-
чись на не об хід ність бо ро тьби з по руш ни ками ав торсь кого права, при-
йма ють і окремі кра їни. Зок рема, Рада з ко ди фі ка ції та вдос ко на лення 
ци віль ного за ко но дав ства при пре зи ден тові РФ зняла з про екту змін до 
Ци віль ного ко дексу поп равку, що дає змогу біб лі о те кам ро бити елект-
ронні ко пії книг без по го дження з ав то ром [5].

В Укра їні про бле мам ре гу лю вання права ін те лек ту аль ної влас ності 
при ді ля ється чи мало уваги. Дер жава є чле ном Бе рнсь кої кон вен ції про 
охо рону лі те ра тур них і ху дож ніх тво рів згідно з за ко ном від 31 травня 
1995 р., до го во ром Всес ві т ньої ор га ні за ції ін те лек ту аль ної влас ності про 
ав торське право, згідно з за ко ном від 20 ве ресня 2001 р. та до го во ром 
Всес ві т ньої ор га ні за ції ін те лек ту аль ної влас ності про ви ко нання і фо но-
грами згідно із за ко ном від 20 ве ресня 2001 р.

Ос но вою за ко но дав ства Укра їни в цій сфері є Кон сти ту ція, яка га ран-
тує гро ма дя нам за хист ін те лек ту аль ної влас ності, їх ніх ав торсь ких прав, 
мо раль них і ма те рі аль них ін те ресів, що ви ни ка ють у ре зуль таті різ них 
ви дів ін те лек ту аль ної ді яль ності. Пи тання ін те лек ту аль ної влас ності ре-
гу лює та кож Книга чет верта Ци віль ного ко дексу Укра їни «Право ін те-
лек ту аль ної влас нос ті». За хист прав ін те лек ту аль ної влас ності га ран тує 
гро ма дя нам За кон Укра їни «Про ав торське право і су міжні пра ва» від 
23 грудня 1993 р. з по даль шими змі нами. У про цесі при єд нання до Сві-
то вої ор га ні за ції тор гівлі (СОТ) в Укра їні були здійс нені за ходи з при ве-
дення на ці о наль ного за ко но дав ства у від по від ність до ви мог угоди TRIPS 
(угоди про тор го вельні ас пекти прав ін те лек ту аль ної влас ності, вра хо ву-
ючи тор гівлю конт ра факт ними то ва ра ми).

Пос ту пово у віт чиз ня ному пра во вому полі фор му ється блок за ко но-
дав чих ак тів, які ре гу лю ють пра вові від но сини в ін фор ма цій ному прос-
торі Ін тер нет. Певна спроба ви зна чити ос новні на прями пра во вого ре гу-
лю вання сві то вої ме режі в Укра їні, зок рема сто совно за хисту ав торсь кого 
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права, була зроб лена в Указі Пре зи дента № 928/2000 «Про за ходи щодо 
роз витку на ці о наль ної скла до вої гло баль ної ін фор ма цій ної ме режі Ін-
тер нет та за без пе чення ши ро кого дос тупу до цієї ме режі в Укра ї ні». 
У 2003 р. були при йн яті такі важ ливі за ко но давчі акти, як За кони Укра-
їни «Про елект рон ний циф ро вий під пис», «Про елект ронні до ку менти 
й елект рон ний до ку мен то обіг». У За коні Укра їни «Про те ле ко му ні ка ції», 
при йн я тому 18 лис то пада 2003 р., ви зна чено таке по няття, як «Ін тер нет».

Розг ля немо про блему з точки зору спо жи ва чів ін фор ма ції. Втрати сус-
піль ства від ви ще вка за них об ме жень дуже ве ликі, зок рема у сфері роз-
витку на у ко вої думки. Тому вони до сить кри тично сприй ма ються як ор га-
ні за ці ями, які без по се ре д ньо за ді яні в об слу го ву ванні пуб ліч ного до мену, 
так й ек с пер тами, які вва жа ють, що га лузь ін фор ма цій ного права – це 
те ри то рія ком п ро мі сів. На думку ба га тьох з них, си лові рі шення, спря мо-
вані на за хист ін те лек ту аль ної влас ності в елект рон ному прос торі, галь-
му ють про цес її ви ко рис тання як дже рела для ін но ва цій. І з ними важко 
не по го ди тись: ав торське право, яке спри яло ви ник ненню су час ного               
Ін тер нету, сьо годні галь мує роз ви ток мережі.          

В офі цій ній за яві Між на род ної асо ці а ції біб лі о теч них уста нов,                   
при йн я тій на 62-й кон фе рен ції в Пе кіні в 1996 р., від зна ча лось, що пе ре-
ваги но вих тех но ло гій ма ють бути дос туп ними для всіх – гро мадсь кості, 
пра вов лас ни ків і біб лі о теч них пра ців ни ків. За ко но дав ство про охо рону 
ав торсь кого права сти му лює ін те лек ту альну ді яль ність і не по винно об-
ме жу вати дос туп до ін фор ма ції та до ідей, які ма ють бути дос туп ними 
не лише для тих, хто зда тен за пла тити за їх ви ко рис тання. Від сут ність 
чіт кого ви зна чення прав біб лі о те ка рів і ко рис ту ва чів ін фор ма ції, що не 
за чі па ють, проте, за кон них ін те ресів влас ни ків ав торсь кого права, може 
пог ли бити роз ді лення – ба гаті на ін фор ма цію і бідні на ін фор ма цію.

Ос нови за хисту прав лю дей на ін фор ма цію були за кла дені За галь ною 
де кла ра цією прав лю дини Ор га ні за ції Об’єд на них На цій (1948 р.) і Між-
на род ним пак том ООН про ци вільні й по лі тичні права (1966 р.). Про го-
ло шені в цих до ку мен тах при нципи ви знані як ета лони. Інші між на родні 
до ку менти, зок рема Окі навська хар тія гло баль ного ін фор ма цій ного сус-
піль ства, ви зна чили віль ний об мін ін фор ма цією як одну з де мок ра тич них 
цін нос тей людства, а дос туп гро ма дян до Ін тер нету став од ним з най-
важ ли ві ших по каз ни ків роз витку будь-якої кра їни. Об’єк том гло баль ного               
ін фор ма цій ного прос тору цей та інші до ку менти ба чать ста нов лення єди-
ного світу, в якому людство об мі ню ється ін фор ма цією, не зва жа ючи на 
дер жавні кор дони.

Важ ли вість про блеми дос тупу до ін фор ма ції де мон струє при йн яття 
Єв ро пейсь кої кон вен ції про за хист прав лю дини й ос нов них сво бод 



129

(1953 р.), ст. 10 якої при свя чена сво боді са мо ви ра ження й ін фор ма ції, 
що ха рак те ри зу ється як одна з най важ ли ві ших пра во вих ос нов роз витку 
су час ного сус піль ства. У при йн я тих ОБСЄ та НБСЄ пра во вих до ку мен-
тах є спе ці альні роз діли, при свя чені ін фор ма цій ним про бле мам. Зок рема, 
це Гель сі нксь кий за ключ ний акт (1975 р.), Мад ридсь кий (1983 р.) та Ві-
д енсь кий (1989 р.) під сум кові до ку менти, Ре ко мен да ції лон донсь кого ін-
фор ма цій ного фо руму (1989 р.) та ін. [9].

В Укра їні важ ли вим кро ком у на прямі за без пе чення права лю дини на 
ін фор ма цію є не що давно при йн я тий Вер хов ною Ра дою За кон «Про дос-
туп до пуб ліч ної ін фор ма ції», який га ран тує гро ма дя нам дос туп до да-
них, що сто су ються ді яль ності дер жав них ор га нів, струк тур міс це вого са-
мов ря ду вання й бю джет них ор га ні за цій.

Слід від зна чити, що в біль шості при йн я тих за ко но дав чих ак тів ре гу-
лю ються вза є мо від но сини між спо жи ва чами та ав то рами ін те лек ту аль-
ного про дукту, а не між чле нами сус піль ства, які за вдяки ство ре ним цим 
сус піль ст вом умо вам (без кош товні освіта, пос луги біб лі о тек тощо) мали 
мож ли вість ство рю вати ін те лек ту аль ний про дукт. Та ким чи ном, ви ни кає 
певна кон фрон та ція між сто ро нами про блеми. Роз в’я зати ж її мож ливо 
лише шля хом спів ро біт ництва цих сторін.

В Укра їні не іс нує ком плекс ного дос лі дження про блеми до три мання 
ав торсь кого права в про цесі ство рення біб лі о теч ного ін фор ма ційно-ана-
лі тич ного про дукту з ви ко рис тан ням ін фор ма ції, роз мі ще ної в ме режі 
Ін тер нет. При чини труд но щів ана лізу цього пи тання по ля га ють у низці 
особ ли вос тей, при та ман них сві то вій мережі:

– гло баль ний ха рак тер Ін тер нет та циф рові форми роз мі ще них у ньому 
тво рів значно усклад ню ють здійс нення ав то рами своїх прав;

– над мірне пра вове ре гу лю вання ме режі зво дить на ні вець ті фак тори 
(уні кальну мож ли вість са мо ре гу лю вання; ко му ні ка тив ність, що при-
зво дить до ти ра жу вання ін фор ма ції), за вдяки яким, за М. Кас тель сом,                   
всес вітня ме режа стала ін но ва цій ною си лою 3.

Значно усклад ню ють пра вове ре гу лю вання озна че ного пи тання в ме-
режі Ін тер нет і певні труд нощі в конт ролі над пе ре мі щен ням ве ли ких по-
то ків ін фор ма ції. На кон фе рен ції в UA–IX у 2010 р. опри люд нено дані 
про те, що за об ся гом пе ре да ної че рез Ін тер нет у своїх ме жах ін фор ма ції 
Укра їна пе ре бу ває на шос тому місці в рей тингу, в якому брали участь Ро-
сія, Фран ція, Ні меч чина та Гол лан дія [10].

З огляду на ска зане вище, по вер та ю чись до прак тики ро боти СІАЗ, 
можна від зна чити, що, ма буть, більше від по ві дає ви мо гам права,                       

3 Докладніше цю думку роз винуто у його від омій роботі «Галактика Інтернет».
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зок ре ма, ст. 9. «Право на ін фор ма цію» (роз діл 1) За кону «Про ін фор ма-
цію» 4 і є при кла дом роз уміння особ ли вос тей по ши рення ін фор ма цій них 
по то ків в Ін тер неті ре дак торська по лі тика тих ін тер нет-ви дань та елект-
рон них ЗМІ, які до зво ля ють вільне ви ко рис тання своєї ін фор ма ції або об-
ме жу ють його не об хід ністю по си лання на свій ре сурс у дру ко ва них ЗМІ 
або гі пер по си лання в ме режі. Тим більше, що:

– не об хідну для ін фор ма ційно-ана лі тич ної ро боти ін фор ма цію в Ін тер-
неті зав жди можна знайти на ін шому елект рон ному ре сур сі;

– до вести роль пер шо дже рела в умо вах ме режі майже не мож ли во;
– ви ко рис тання но вин із сайту не є пла гі а том – згідно зі ст. 21 «Вільне 

ви ко рис тання твору з за зна чен ням імені ав то ра» За кону Укра їни «Про 
ав торське право і су міжні пра ва», без згоди ав тора (чи ін шої особи, яка 
має ав торське пра во), але з обо в’яз ко вим за зна чен ням імені ав тора і дже-
рела за по зи чення, до пус ка ється ви ко рис тання ци тат (ко рот ких урив-
ків) з опуб лі ко ва них тво рів в об сязі, ви прав да ному пос тав ле ною ме тою, 
у тому числі ци ту вання ста тей з га зет і жур на лів у формі огля дів преси, 
якщо воно зу мов лено кри тич ним, по ле міч ним, на у ко вим або ін фор ма цій-
ним ха рак те ром твору, до якого ци тати вклю ча ються [1].

Де які мір ку вання з при воду су пе реч нос тей між при нци пами ді яль-
ності Ін тер нет та ви мо гами ав торсь кого права на ін фор ма цію ви ни ка ють 
і після ана лізу її якості, шля хів по ши рення в ме режі та ін ших ас пек тів 
функ ці о ну вання її об’єк тів.

По-перше, по ру шення ав торсь ких прав спри чи няє сам при нцип ро боти 
елект рон них те ле ко му ні ка цій, оскільки ви ма гає чис лен ного ко пі ю вання 
да них у про цесі пе ре дачі їх ка на лами зв’язку. Отже, будь-яке звер нення ко-
рис ту ва чів до ре сур сів Ін тер нет ро бить їх по руш ни ками ав торсь ких прав.

По-друге, че рез роз ви ток тех но ло гій вар тість ти ра жу вання ін фор ма ції 
в Ін тер неті пос ту пово на бли жа ється до нуля. Будь-який об’єкт ін те лек ту-
аль ної влас ності в елект рон ній формі може бути майже мит тєво від тво ре-
ний у будь-якому місці зем ної кулі. І про конт ро лю вати цей про цес дуже 
важко.

По-третє, в Ін тер неті ви ни кає де далі більше веб-пос луг і веб-сай тів, 
що да ють змогу як найш видше зна хо дити пот рібну для ро боти ін фор ма-
цію. За да ними дос лід ниць кої ком па нії Netcraft, кіль кість сай тів у ме режі 
на по ча ток бе резня 2011 р. ста но вила 298 млн, що на 13 млн більше, ніж 

4 Всі громадяни України, юридичні особи і державні органи мають право на інформацію, 
що передбачає можливість вільного одержання, використання, поширення та зберігання 
від омостей, необхідних їм для реалізації ними своїх прав, свобод і законних інтересів, 
здійснення завдань і функцій.
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на по ча ток лю того [7]. Цим ні ве лю ється таке по няття, як «уні кальна ін-
фор ма ція».

Як ар гу мент у пи танні по м’як шення ви мог ав торсь кого права в Ін тер-
неті є пос тійне збіль шення його ау ди то рії. За да ними дос лід ниць кої ком-
па нії In Mind, що мі сячна ау ди то рія укра ї нсь кого сег мента Ін тер нету ста-
но вить 12,9 млн ре гу ляр них ко рис ту ва чів [11]. За вдяки цьому кіль кість 
спо жи ва чів пев ної ін фор ма ції значно пе ре біль шує ти раж дру ко ва них 
ЗМІ, спри я ючи по пуля ри за ції ав тора. Не останню роль у цьому про цесі 
від іг ра ють і біб лі о течні веб-ре сурси, які що дня від ві дує значна кіль кість 
най більш ак тив ної час тини сус піль ства – мо лоді. Роз мі щу ючи ма те рі али 
влас ного ін фор ма ційно-ана лі тич ного ви роб ництва на сайті На ці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (http://www. nbuv. gov. ua/siaz. 
html), СІАЗ надає віль ний дос туп до них будь-якому ко рис ту ва чеві. При 
цьому спів ро біт ники СІАЗ ке ру ють ся:

– пра вом гро ма дян на віль ний дос туп до ін фор ма ції згідно з між на род-
ними та віт чиз ня ними до ку мен та ми;

– роллю біб лі о теки як місця збе ре ження і віль ного дос тупу до ін фор-
ма ції, що іс то рично скла лась у сус піль стві.

За та кий пос тій ний піар біб лі о теки не отри му ють від ав то рів жод ної фі-
нан со вої ви на го роди. Ав тори ж у про цесі під го товки ма те рі а лів мо жуть 
без кош товно отри му вати ма те рі али біб лі о тек та ко рис ту ва тись її веб-ре-
сур сами. Не на ко ристь су во рих об ме жень ав торсь кого права на ін фор ма-
цію в ін тер нет-ви дан нях свід чать й інші спо сте ре ження, що ви никли в про-
цесі під го тов чої ро боти над ін фор ма ційно-ана лі тич ною про дук цією СІАЗ.

Зок рема, сто совно форм по дання ними ін фор ма ції. Ви ко рис то ву ючи її 
у фраг мен тар ному ви гляді, ін тер нет-ви дання до ся га ють ефекту опе ра тив-
ності, але пе реш ко джа ють фор му ванню в ко рис ту ва чів ці ліс ної кар тини 
явищ або по дій. Тому ви вчення пев ного пи тання ви ма гає ви ко рис тання 
знач ної кіль кості дже рел ін фор ма ції. Об робка ма те рі а лів ін фор ма цій них 
централь них, ре гі о наль них, пар тій них, на у ко вих ін тер нет-ви дань, скла-
де них у фраг мен тар ній формі, на мо вах різ них со ці о куль тур них кон текс-
тів, не пе ред ба чає пря мого їх ко пі ю вання. Ін фор ма ційно-ана лі тич ний 
про дукт є склад ною сис те мою, до якого ін фор ма ція ін тер нет-ви дань вхо-
дить у ви гляді окре мих ла нок. Отже, ви ко рис тання ін фор ма ції про певну 
по дію для його під го товки не є по ру шен ням ав торсь ких прав. Зро зу міло, 
що в да ному ви падку мова йде не про ко пі пас те рів 5, а про творче ви ко-
рис тання та по ши рення ін фор ма ції елект рон них ЗМІ.

5 Від «copy&paste» – «вирізати» i «вставити». Особи, які роблять перенесення інформа-
ції з джерела в інше місце мережі шляхом копіювання матеріалів.
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Слід від зна чити, що, ана лі зу ючи про блему спі віс ну вання гло баль ної 
ме режі та права ін те лек ту аль ної влас ності, ав тор цієї ро боти не ви ма гає 
його ска су вання, а лише під крес лює не об хід ність ре фор му вання, на пра-
цю вання ін шого під ходу до ін те лек ту аль ної влас ності в Ін тер неті, спря-
мо ва ного на ши роке за без пе чення права лю дини на ін фор ма цію.

Влас ни кам ін тер нет-ви дань треба вра ху вати той факт, що ін фор ма ція 
як ін те лек ту альна влас ність, іс нує в Ін тер неті в по тен ційно не об ме же-
ній кіль кості, що лі мі тує коло спо жи ва чів ін фор ма ції кож ного окре мого 
ін тер нет-ви дання. Тому біль шість своїх ма те рі а лів вони мо жуть роз по-
всю джу вати без кош товно, ви гра ючи на збіль шенні влас ної ау ди то рії. 
А при бу ток отри му вати за кон суль та ційні пос луги, мож ли вість те ма тич-
ного по шуку, про даж рек лами. Зок рема, со ці альна ме режа «ВКон так те» 
у 2010 р. за ро била на рек ламі 44,8 млн дол., збіль шивши про даж ме ді а-
рек лами за рік удвічі [6].

Отже, прак тика ді яль ності біб лі о тек, зок рема, ство ре них на їх  базі 
ін фор ма ційно-ана лі тич них служб, по ка зує, що пот реба зміни за ко но-
дав ства у сфері ав торсь кого права, його ре фор му вання сто совно Ін тер-
нету – це об’єк тивна ре аль ність. Така стра те гія, по-перше, при зведе 
до зни ження ролі ав торсь кого права як ре гу ля тора вза є мо від но син 
у ме режі, але збе реже іс ну ю чий у ній ба ланс ін те ресів ав то рів та ко-
рис ту ва чів; по-друге, спри я тиме роз ши ренню дже рель ної бази ін фор-
ма ційно-ана лі тич ного ви роб ництва біб лі о тек – для за до во лення ін-
фор ма цій них пот реб сус піль ства. Роз ши рення спів ро біт ництва усіх 
су б’єк тів ін фор ма цій ного прос тору Укра їни дасть змогу спря му вати 
значні ін те лек ту альні ре сурси на про дук тив ний по шук рі шень з ак 
ту аль них про блем сьо го дення.
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